
BUSKERUD SAU OG GEIT 

REFERAT FRA ÅRSMØTE FOR 2023 

24.2.2024 på Sole Gjestegård 
 

Leder Gerd Jorde åpnet møte og leste leders tale. 

 

Kort oppsummering om året som er gått fra lokallag. 

 

✓ Lier holder på som vanlig. Har hatt fjøsmøte, hyggelig årsmøte og 

skinnfellkurs. 

✓ Gol har avholdt årsmøte og har ullinnsamling. 

✓ Hol har feiret 80 års jubileum hvor Knut Medhus hadde lagd et resyme 

fra protokoller fra tidligere år. Bra årsmøte med Eirik Kolbjørnshus som 

snakket om DVP og lammetall. 

✓ Krødsherad har 7 medlemmer og har en meget god oppslutning på 

årsmøte. Ingen stor aktivitet med skal gjennomføre årsmøte. Fyller 45 år 

i år. 

✓ Modum har årsmøte, styremøter, felles innkjøp av flis, aktiv med 

gjeterhund. Stabilt antall medlemmer – litt tregt å komme i gang etter 

pandemien. 

✓ Nesbyen / Flå 

✓ Har gjennomført Kjøtt i skola, har hatt møte om DVP. Ullinnsamling, 

årsmøte med mer. 

✓ Numedal og Sandsvær er et lite lag – rundt 8-9 møter på årsmøte. 

Medlemsmøte vår og har en del samarbeid med Nore og Uvdal. 

✓ Ringerike Årsmøte og to fagsamlinger. Om lamming på vår og utvalg av 

påsettlam på høsten. Gjeterhund trening og kurs og konkurranser. 

✓ Røyken og Hurum Ullinnsamling og skinnfellkurs. 11 medlemmer. Er blitt 

Asker kommune så Røyken og Hurum vil heretter tilhøre Akershus sau og 

geit. 

✓ Nore og Uvdal Aktivt år med blant annet gjennomføring av 

Fylkesmesterskap. Fagmøter, ullinnsamling og på årsmøte gjennomgang av 

DVP. Gjennomført slaktekurs med Stian Espedal i samarbeid med Nortura. 

✓ Øvre Eiker har byttet navn fra sau og geitalslag til sau og geit. Dette er 

et krav fra NSG. Et utypisk lag med 35 medlemmer hvor omtrent 

halvparten er sauebesetninger. Gjeterhund har størst fokus. Har 

gjennomført mange prøver, blant annet Norgesserie og Smørgravprøven. 

Ellers ullinnsamling som leveres til Fatland, ikke lett å få ut tilskuddet. 

 

 



Årsmøte 

 
1. Opprop, godkjenning av innkalling, saksliste og forretningsorden. 

Opprop viste 18 stemmeberettiget av 30 mulige. 10 av 17 lokallag var 

representert på årsmøte. 

Vedtak: innkalling med mer enstemmig, godkjent. 

 

2. Valg av to representanter til å underskrive protokollen sammen med 

møteleder. 

Vedtak: Bjørn Kristian Bråten og Kaja Østenfor Halland ble valgt. 

 

3. Årsmelding 

✓ Møteleder Gerd Jorde gikk igjennom styrets beretning i 

årsmeldingen. 

✓ Steinar Hagen gikk igjennom årsmelding for Buskerud 

gjeterhundnemnd. 

✓ Jon Roar Grøstad gikk igjennom årsmeldingen for avlsutvalget 

Vedtak: Årsmelding til Buskerud Sau og geit ble enstemmig godkjent. 

 

4. Regnskap v/kasserer 

✓ Gjennomgang av regnskap for Buskerud sau og geit. 

✓ Gjennomgang av regnskap for Gjeterhundnemnda 

Bruk av penger fra nemnda`s oppsparte midler går til blant 

annet instruktør, - og dommerutdanning. 

✓ Gjennomgang av regnskap for Avlsutvalget 

Det ble en diskusjon rundt utgifter i avlsutvalget, - eller mangel på 

inntekter. Kåring av værlam og risbiter er viktig for felleskapet med 

spredning av gode gener. De siste årene har mye av tilskudd til drift 

av væringene samt til avlsutvalget blitt kraftig redusert eller blitt 

helt borte. Væringene har også fått flere utgifter i forbindelse med 

gentester av søye og værmateriell. Enkelte ringer har ikke råd til 

utleie av risbiter. Noen lokallag støtter medlemmene sine ved kjøp av 

kåra lam / voksne granska værer. Viktig å undersøke om flere lokallag 

kan gi støtte til bruksbesetninger ved kjøp av kåra lam / risbiter. 

 

Vedtak: Regnskap for fylkeslag, gjeterhundnemnd og avlsutvalget 

ble enstemmig vedtatt. Det skal arbeides videre med løsninger på 

spredning av avlsframgang med kåra værmateriell. 

 

 

 



5. Arbeidsplan 

 

 

 
 

 

Fylkeslaget skal i tillegg arbeide med: 

• Ved ønske fra lokallag delta på arrangement. (styremøter, årsmøter etc.) 

• Videreføre fadderordningen til lokallag.  

• Beitebruk 

✓ Oppfølging CWD 

✓ Rovdyr 

✓ Hund uten bånd 

• Følge opp representasjoner 

• Klimakalkulatoren? kurs 

• KURS: Klipping av sau, opplæring av kadaverhund, egeninsemineringskurs 

• Arbeide for optimisme i sau og geiteholdet.  

Samarbeide med Statsforvalteren, Nortura, Tine, Buskerud 

Bondelag og Buskerud bonde og småbrukarlag.  

Mulig Fatland har noe å bidra med til felleskapet? 

 

* Det kom spørsmål fra salen, hvorfor er det ikke flere deltagere fra 

øvre del av Hallingdal? Årsaken er ofte sammensatt, flere grunner kan 

oppstå med representasjonen for lokallaga.  

MÅNED AKTIVITET ANSVAR

JANUAR

Styremøte planlegge årsmøte m/ budsjett og 

arbeidsplan. Tema = jordbruksforhandlinger
Styret

MARS

Styremøte med oppnevning av råd og utvalg. 

Dialogmøte geit. Styret

JUNI

Styremøte med dialogmøte med gjeterhund 

og avl.
Styret

AUGUST
Styremøte på teams. Styret

OKTOBER
Styremøte på teams. Høstsamling. Styret

NOVEMBER
Styremøte Styret

Gjennomføre årsmøte. Innspill til 

jordbruksforhandlingene. AlleFEBRUAR



Det er vanskelig å få en plass å være i øvre del når det gjelder 

årsmøte – dette på grunn av vinterferien. 

* Forslag fra salen på å ha årsmøte fredag og fagdag lørdag for at 

flere skal ha muligheten til å delta.  

* Forslag på at høstmøte legges i øvre del av fylket.  

* Forslag kom også på å endre dato til ikke å legges opp mot 

vinterferien. 

Andre saker: 

* Støtte til seminkurs og kurs i kadaverhund dersom det er interesse. 

* Min side med e-postadresser er ikke oppdatert. Kan det være mulig 

for tillitsvalgte å få tilgang til å rydde opp? 

Vedtak: Styret undersøker og vurderer hva som er tjenlig for 

flest angående gjennomføring av årsmøte. Styret følger også opp 

andre saker. 

 

 

6. Eventuelt innkomne saker 

Årsmøte i BSG har fått inn tre innkomne saker: 

a) Forslag om å bygge ny seminstasjon på Løten. 

b) Innspel frå Ål sau og geit til fylkesårsmøtet i Buskerud sau og geit 

c) Innspel ang rovdyrforvaltninga 

 

a) Forslag om å bygge ny seminstasjon på Løten. 

Alle er enige om at det er viktigere å eie enn å leie. Billig tomt på Løten er 

likevel ikke alt, flere ønsker NSG sin avlsavdeling samt administrasjon i samme 

hus. Er Løten den rette plassen?  

Alle er enige i at dette har gått for fort og at ikke konsekvensene er utredet 

godt nok. Det er mange spørsmål som ikke er besvart. Ved bygging vil store 

pengebeløp være «øremerka» seminstasjon. Hva da med alle andre prosjekt som 

det også er viktig å få satt i gang? Eksempelvis prosjekt jurbetennelse, bedre 

søyemateriell etc. 

Kommunikasjon mellom NSG og Staur må fungere best mulig. 

 

Vedtak: Årsmøte for Buskerud sau og geit bestemmer at 

årsmøteutsendinger stiller spørsmål til NSG: 

1) Avlsfondet må ikke «tappes». Økonomi til avlsarbeidet må prioriteres. 

2) NSG må bruke mere tid slik at vi får svar på en konsekvens utredning. 

3) NSG må være innstilt på å bruke av sine midler i samarbeid med avl. 

4) Dersom styret i NSG krever avstemming ja eller nei kan utsendingen 

kontakte avl for støttet til valget. 

 



b) Innspel frå Ål sau og geit til fylkesårsmøtet i Buskerud sau og geit 

* Ønsker kjøttprisen opp, og vil bruke distrikt-tilskotet til å heve det. Me 

er nesten i underskot på lammekjøtt og må prøve å utnytte dette. Det vil 

heller ikkje heve pris til butikk.  

* Heve lammeslakt tilskote slik at dei som levera god kvalitet fer ein 

bonus. Dette hadde motivert til å levere større og finare lam.  

* Auke tilskotet for utmarksbeite. Dette vil stimulere til meir beite i 

utmarka, og kanskje meir av utmarka vil bli brukt. Det vil også vera med å 

få opp sjølvforsyningsgraden, då kanskje fleir dyr kjem ut på beite.  

* Meir målretta tilskot for pleie av kulturlandskapet som feks slå også 

kantane på jordene sine, vedlikehald av gjerdene i beiteområde (uten å 

måtte rydde beite), rydde opp i gamle gjerder. Dette kan kanskje komma 

gjennom SMIL-midlane.  

* Auke tilskot ved oppgradering/ nybygg av fjøs (Ibu-midla). Detta vil 

vera med på å fremje dyrevelferda.  

Ål sau og geit V/ Liv Torunn Gullstein Torpe 

 

Jordbruksforhandlinger v/Steinar Staaland 

NSG sendte ut skjema til fylkeslaga med avkryssing for og prioriterte 

saker for videre arbeid mot landbruksforhandlingene. Innspills-runde 

1. ble sendt inn til NSG fra BSG til fristen 1.12.23   

NSG har samkjørt innspill fra fylkeslaga og det resulterte i utsending 

av innspills-runde 2 som i forkant av årsmøte ble sendt til valgte 

utsendinger.  

Sauebonden får stadig nye utgifter pga pålagte oppgaver som igjen 

fører til økte utgifter. De generelle utgifter til drifta har øker også. 

Med andre ord mindre igjen til bonden. 

78 % av inntekta stammer fra tilskudd til produksjonen. 

Mål for saueprodusentene framover er å stimulere til matsikkerhet og 

matberedskap. 

Utnytting av fornybare ressurser er en klimasmart måte å produsere 

mat til mennesker på. 

Samtidig holder vi kulturlandskapet åpent mens biologisk mangfold får 

utvikle seg fritt. 

 

✓ Endring av slaktetilskuddet vil øke forskjellene mellom raser.  

✓ Ved å øke distriktstilskuddet vil det øke forskjellene mellom soner. 

✓ Tak på 150 sau og 127 geit bør økes. 

✓ Alle er enige i å øke beitetilskudd.  

Dette tilskuddet ligger heller ikke under WTO avtalen. 

 



Andre ønsker under organisert beitebruk:  

✓ Støtte til kjøp / drift av radiobjeller 

✓ Tilskudd til oppgradering av driftsbygning BU-midler 

✓ Vedlikehold av sperregjerder. 

✓ Avløser ordningen må sees på i sin helhet. 

Hovedarbeidsgiver gir automatisk grunnlag for sjukmelding ved sjukdom.  

Med andre ord må bonden bruke inntekt ved annet arbeid til å betale 

avløser? 

Vedtak: Steinar Staaland skriver en oppsummering og sender NSG innen 

26. februar. 

 

c) Innspel ang rovdyrforvaltninga  

Fra og med 2017, så har blant anna Hallingdal og Numedal blitt en del av en 

større delregion (1) i Region 2, ved utdeling av kvote på gaupe. Før 2017 fikk 

blant annet disse dalførene utdelt en egen kvote på gaupe, med 

begrensninger på antall felte voksne hodyr. Hallingdal og Numedal er som 

vestlige deler av Telemark og Agder, beiteprioriterte områder av region 2. 

Ved lave hodyrskvoter på gaupe i vår delregion (i 2023 og 2024 var kvota eit 

hodyr, eit år eller eldre, i delområde 1), er det vanskelig å få tid nok til å 

greie å ta ut gaupe under kvotejakt, før hodyrskvota fylles en annen 

geografisk plass i Buskerud, og jakta stoppes. Største årsaken til at vi ikke 

lykkes i tide er det generelt krevende og bratte terrenget vi må utføre 

jakta i, sammenlignet med for eksempel østlige deler av delregion 1. 

Gaupebestanden er nå i sterk vekst iblant anna Hallingdal, og det er sterkt 

grunnlag for bekymring hos beite-interessenter, med tanke på de kommende 

beitesesonger, dersom det i Hallingdal (og muligens Numedal) ikke tas ut 

flere gauper under kvotejakt i åra som kommer.  

Status pr i dag: Minimum seks gauper befinner seg nå mellom Gulsvik og Hol. 

Deriblant ei familiegruppe på to dyr, tre hanngauper og ein av ukjent kjønn. 

Det ble i tillegg skutt ei hogaupe i Hol kommune under kvotejakt 2024. Vi 

understreker at dette er et minimums-antall, basert på sporing og 

viltkamerabilder. Vi oppfordre til å jobbe for mindre delregioner ved 

utdeling av gaupekvote, slik at Hallingdal og Numedal får sine egne årlige 

kvoter med de begrensninger forvaltningen mener er fornuftige for å holde 

gaupebestanden på et sunt, men begrensa nivå. Dette sett opp mot og i 

sammenheng med de prioriterte beite-interessentene vest i Buskerud. Kort 

oppsummert: De gaupene som er igjen og i live i Hallingdal når kvotejakta 

avsluttes, er det minimums-antallet av gauper som kan påføre skade og tap 

av beitedyr på inn- og utmark, under kommende beitesesong.  

Ål sau og geit 



Rovdyr v/Tore Kravik 

Gaupebestanden telles til langt over bestandsmålet. Dette har vært mulig å 

telle med meget god sporsnø i vinter. Denne dokumentasjonen må med i 

beslutningsgrunnlaget. Det må også tapstalla på sau i utmarksbeite som øker 

lokalt – dette indikerer flere gauper.  

Under jakta blir det felt single dyr 

Jakta føles urettferdig når den stoppes så fort ei ho-gaupe ble tatt.  

Målet må være å få økt uttak i de områder det er økende tap av sau. 

BSG jobber videre med forslag om å utvide inndeling av jaktområder.  

 

7. Valg 

Jon Roar Grøstad presenterte forslag fra valgkomiteen. 

Valgkomiteen foreslår å reduseres komiteen til 3 personer m/ personlig vara. 

Medlemmer må være geografisk fordelt i fylket. Valgkomiteens leder er 

normalt den lengst sittende medlem. Det vil bli en rullering på 3 år.   

 

Styret: 

Leder, Gerd Jorde       valgt til 2025  

Styremedlemmer:  

Lars Torkel Øi ønsker ikke gjenvalg  

Hans Jørgen Gurandsrud      valgt til 2026 

       

Varamedlemmer: - velges for 1 år 

* Marie Hov, Numedal og Sandsvær SOG   valgt til 2025 

* Håkon Haug Laa, Ål SOG      valgt til 2025 

* Henrik Opperud Ferum, Modum SOG    valgt til 2025 

 

Revisor – velges for 2 år.  

Mette Feten – ønsker ikke gjenvalg.  

* Bjørn Kristian Bråten       valgt til 2026  

* Vara: Kirsti Skrattegard      valgt til 2026 

 

Valgkomiteen 2024: 

Jon Roar Grøstad, Lier 2023       Personlig vara: Jon Sand, Lier 

Lindis Ingebo, Skotselv 2024    Petter Bjerknes, Skollenborg 

Steinar Hagen, Gol  2024    Ole Øvrejorde, Hovet 

 

Utsendinger til årsmøte i NSG:  

Gerd Jorde og Steinar Staaland med styret som vara.  

 

 



Godtgjørelse for 2024 
Leder  18 000,- 

Kasserer 11 000.- 

Årsmøte avgjorde at BSG følger satsene til NSG, som er: 

Teams inntil 2 timer kr 570.- 

Fysisk møte inntil 4 timer Kr 1130.-,  

Fysisk møte over 4 timer Kr 2240.- 

Km godtgjørelse etter statens satser 
 

Årsmøte foreslår å øke godtgjøres med kr 5000.- til leder og kasserer. 

Hva med andre i styret som gjør en innsats? 

Revisor – her er det rom for økning. Styret vurderer og avgjør. 

 

Vedtak: Valgkomiteens forslag ble enstemmig vedtatt. 

 

8. Budsjett 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vedtak: Budsjett enstemmig vedtatt. 

 

 

 

 

 

Regnskap Budsjett

2023 2024

Medlemskontingent 160 492kr     160 600kr     

Nortura 20 000kr      20 000kr      

Renter 299kr            350kr            

Årsmøte/fagsamling 49 676kr      50 000kr      

230 467kr    230 950kr    

Lønn 79 870kr      90 000kr      

Arbeidsgiveravgift 3 712kr         4 000kr        

Revisjon 1 200kr         1 200kr         

Kontorrekvisita 2 000kr        

Møter, kurs 6 655kr        8 000kr        

Årsmøte/fagsamling 93 393kr      98 000kr      

Bilgodtgjørelse 14 093kr       16 000kr       

Kontingenter 500kr            500kr            

Gaver 5 721kr         6 500kr        

Bank 150kr            150kr            

Aktiviteter 4 600kr        

205 294kr    230 950kr    


